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Kleine Anfrage
der Abgeordneten René Springer, Ulrike Schielke-Ziesing, Hans-Jürgen Goßner, 
Peter Bohnhof, Robert Teske, Jan Feser, Thomas Stephan, Bernd Schuhmann, 
Lukas Rehm und der Fraktion der AfD

Bilanz der Integrationskurse und des Deutsch-Tests für Zuwanderer in den 
Jahren 2023 bis 2025

Seit der Entscheidung des Bundesministeriums des Innern (BMI), deutlich 
weniger Migranten kostenlose Integrationskurse anzubieten, ist bezüglich des 
Sinn und Zwecks von Integrationskursen eine Debatte in der Öffentlichkeit und 
in der Bundesregierung selbst entbrannt (vgl. www.fr.de/politik/warnt-vor-fatal
en-folgen-dobrindt-blockiert-integrationskurse-spd-94154675.html).
Allgemein dient der Integrationskurs dem Erwerb ausreichender Sprachkennt-
nisse (§ 43 des Aufenthaltsgesetzes), die mit dem Sprachniveau B1 GER (§ 3 
der Integrationskursverordnung) festgelegt sind. Das Erreichen dieses Kursziels 
wird mit dem Deutsch-Test für Zuwanderer (DTZ) am Ende des Sprachkurs-
teils des Integrationskurses geprüft. Dieser Test weist als skalierter Sprachtest 
neben dem Sprachniveau B1 GER auch das darunterliegende Sprachniveau A2 
GER aus (Bundestagsdrucksache 19/23574).
In der Vergangenheit hat sich insbesondere nach den Jahren der vermehrten Mi-
gration aus den Top-8-nichteuropäischen Asylländern gezeigt, dass eine rele-
vante Zahl der Teilnehmer nicht das Niveau erreichte, das für die Kurse zielge-
bend ist: Beispielsweise absolvierten im Jahr 2019 insgesamt 135 799 Personen 
erstmalig den Deutsch-Test für Zuwanderer (vgl. Antwort der Bundesregierung 
auf die Schriftlichen Fragen 56 und 57 auf Bundestagsdrucksache 19/19887), 
doch von den Erstteilnehmern mit Teilnahmeverpflichtung erreichte mehr als 
jeder zweite (52,7 Prozent) nicht das erforderliche Sprachniveau B1 (ebd.).
Derweil zeigt sich bei den seit dem Jahr 2022 nach Deutschland gekommenen 
Ukrainern ein ähnliches Bild: Von den 159 000 Ukrainern, die im Jahr 2023 in 
einem Integrationskurs eine Sprachprüfung ablegten, erreichte nur etwas mehr 
als jeder Zweite (54,5 Prozent) das Kursziel „Sprachniveau B1“ bzw. das „Zer-
tifikat Deutsch“ (vgl. Antwort der Bundesregierung auf Frage 13 Bundestags-
drucksache 20/11256).

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-

ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) an einem Inte-
grationskurs teilgenommen (bitte jeweils nach Jahren, Teilnehmer mit 
Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, 
Staatsangehörigkeit: Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, 
Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach den 
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zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den ent-
sprechenden relativen Anteil angeben)?

 2. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2023 bis 
einschließlich 2025 die Zahl der Kurseintritte (neue Kursteilnehmer) je-
weils entwickelt (bitte jeweils getrennt nach insgesamt, Teilnehmer mit 
Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung Staats-
angehörigkeit: Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, 
Top-8-nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach den zehn häu-
figsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den entsprechenden 
relativen Anteil angeben)?

 3. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2023 bis 
einschließlich 2025 die Zahl der Kursaustritte jeweils entwickelt (bitte je-
weils getrennt nach insgesamt, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, 
Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung Staatsangehörigkeit: Ausländer, 
EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische 
Asylherkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkei-
ten getrennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

 4. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2023 
bis einschließlich 2025 die Anzahl sowie der Anteil der Kursaustritte ent-
wickelt, bei denen das Sprachniveau
a) B1,
b) A2 oder
c) unter A2
erreicht wurde, entwickelt (bitte jeweils getrennt nach insgesamt, Teilneh-
mer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflich-
tung Staatsangehörigkeit: Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehö-
rige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach 
den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den 
entsprechenden relativen Anteil angeben)?

 5. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2023 
bis einschließlich 2025 die Anzahl sowie der Anteil der Kursaustritte auf-
grund von Inaktivität jeweils entwickelt (bitte jeweils getrennt nach insge-
samt, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnah-
meverpflichtung Staatsangehörigkeit: Ausländer, EU-Ausländer, Dritt-
staatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asylherkunftsländer 
sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen 
und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

 6. Wie viele Personen, die in den Jahren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter 
verfügbarer Stand) an einem Integrationskurs teilgenommen haben, haben 
nach Kenntnis der Bundesregierung
a) den Integrationskurs abgebrochen bzw. nicht beendet,
b) das Sprachniveau A1 nicht erreicht,
c) das Sprachniveau A1 erreicht,
d) das Sprachniveau A2 erreicht,
e) das Sprachniveau B1 erreicht,
f) das Sprachniveau B2 erreicht oder
g) das Sprachniveau C1 (oder höher) erreicht
(bitte jeweils nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teil-
nehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit: Ausländer, 
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EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische 
Asylherkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkei-
ten getrennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

 7. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) erstmalig am 
Deutsch-Test für Zuwanderer (DTZ) teilgenommen und dabei das Sprach-
niveau B1 nicht erreicht (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmever-
pflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit 
Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-
nichteuropäische-Asylherkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten 
Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den entsprechenden relati-
ven Anteil angeben)?

 8. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) wiederholt am 
Deutsch-Test für Zuwanderer (DTZ) teilgenommen und im ersten Test-
ergebnis im Wiederholerverfahren das Sprachniveau B1 nicht erreicht 
(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-
Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asyl-
herkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten ge-
trennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

 9. Wie hoch waren nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2023 
bis einschließlich 2025 die Anzahl sowie der Anteil der Personen, die den 
Deutsch-Test für Zuwanderer bei erstmaliger Kursteilnahme mit dem 
Sprachniveau A2 abgeschlossen haben (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit 
Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, 
Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, 
Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach den 
zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den ent-
sprechenden relativen Anteil angeben)?

10. Wie hoch waren nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2023 
bis einschließlich 2025 die Anzahl sowie der Anteil der Personen, die den 
Deutsch-Test für Zuwanderer bei wiederholter Kursteilnahme mit dem 
Sprachniveau A2 abgeschlossen haben (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit 
Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, 
Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, 
Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach den 
zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den ent-
sprechenden relativen Anteil angeben)?

11. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) an einem Inte-
grationskurs teilgenommen und das „Zertifikat Integrationskurs“ erhalten 
(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-
Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische-
Asylherkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkei-
ten getrennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

12. Wie viele der Personen, die in den Jahren 2023 bis einschließlich 2025 
(letzter verfügbarer Stand) am Integrationskurs teilgenommen haben, wur-
den nach Kenntnis der Bundesregierung vom
a) Kostenbeitrag befreit und
b) Kostenbeitrag nicht befreit
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(bitte nach Staatsangehörigkeit: Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsan-
gehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asylherkunftsländer und Jah-
ren getrennt ausweisen)?

13. Wie viele Personen, die in den Jahren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter 
verfügbarer Stand) den Integrationskurs unter dem Sprachniveau B1 abge-
schlossen haben, haben im Anschluss am Kurs „Berufsbezogene Deutsch-
sprachförderung“ teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teil-
nahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staats-
angehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, 
Top-8-nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach den zehn häu-
figsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den entsprechenden 
relativen Anteil angeben)?

14. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) am Orientie-
rungskurs teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahme-
verpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörig-
keit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-
nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten 
Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den entsprechenden relati-
ven Anteil angeben)?

15. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) am skalierten 
Abschlusstest des Orientierungskurses „Leben in Deutschland“ (LID) teil-
genommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, 
Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, 
EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische 
Asylherkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkei-
ten getrennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

16. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) am skalierten 
Abschlusstest des Orientierungskurses „Leben in Deutschland“ (LID) teil-
genommen und
a) weniger als 15 der 33 gestellten Fragen richtig beantwortet (Test nicht 

erfolgreich abgeschlossen),
b) mindestens 15 der 33 gestellten Fragen richtig beantwortet (Test er-

folgreich abgeschlossen),
c) mindestens 17 der 33 gestellten Fragen richtig beantwortet (Test er-

folgreich abgeschlossen und nach Maßgabe der Einbürgerungstestver-
ordnung und gleichzeitig die nach § 10 Absatz 1 Satz 1 Nummer 7 des 
Staatsangehörigkeitsgesetzes erforderlichen Kenntnisse nachgewie-
sen)

(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-
Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asyl-
herkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten ge-
trennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

17. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) am allgemei-
nen Integrationskurs teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit 
Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, 
Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, 
Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach den 

Drucksache 21/5025 – 4 – Deutscher Bundestag – 21. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den ent-
sprechenden relativen Anteil angeben)?

18. Wie viele Personen, die in den Jahren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter 
verfügbarer Stand) am allgemeinen Integrationskurs teilgenommen haben, 
haben nach Kenntnis der Bundesregierung
a) den Integrationskurs abgebrochen oder nicht beendet,
b) das Sprachniveau A1 nicht erreicht,
c) das Sprachniveau A1 erreicht,
d) das Sprachniveau A2 erreicht,
e) das Sprachniveau B1 (oder höher) erreicht
(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-
Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asyl-
herkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten ge-
trennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

19. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) am allgemei-
nen Integrationskurs teilgenommen und das „Zertifikat Integrationskurs“ 
erhalten (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teil-
nehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, 
EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische 
Asylherkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkei-
ten getrennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

20. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) am Alphabeti-
sierungskurs teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahme-
verpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörig-
keit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-
nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten 
Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den entsprechenden relati-
ven Anteil angeben)?

21. Wie viele Personen, die in den Jahren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter 
verfügbarer Stand) am Alphabetisierungskurs teilgenommen haben, haben 
nach Kenntnis der Bundesregierung
a) den Integrationskurs abgebrochen oder nicht beendet,
b) das Sprachniveau A1 nicht erreicht,
c) das Sprachniveau A1 erreicht,
d) das Sprachniveau A2 erreicht,
e) das Sprachniveau B1 (oder höher) erreicht
(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-
Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asyl-
herkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten ge-
trennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

22. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) am Alphabeti-
sierungskurs teilgenommen und das „Zertifikat Integrationskurs“ erhalten 
(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-
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Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asyl-
herkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten ge-
trennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

23. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) am Zweit-
schriftlernkurs teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnah-
meverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsange-
hörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, 
Top-8-nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach den zehn häu-
figsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den entsprechenden 
relativen Anteil angeben)?

24. Wie viele Personen, die in den Jahren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter 
verfügbarer Stand) am Zweitschriftlernkurs teilgenommen haben, haben 
nach Kenntnis der Bundesregierung
a) den Integrationskurs abgebrochen oder nicht beendet,
b) das Sprachniveau A1 nicht erreicht,
c) das Sprachniveau A1 erreicht,
d) das Sprachniveau A2 erreicht,
e) das Sprachniveau B1 (oder höher) erreicht
(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-
Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asyl-
herkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten ge-
trennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

25. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) am Zweit-
schriftlernkurs teilgenommen und das „Zertifikat Integrationskurs“ erhal-
ten (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilneh-
mer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-
Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asyl-
herkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten ge-
trennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

26. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) am Integra-
tionskurs für junge Erwachsene teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilneh-
mer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflich-
tung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehö-
rige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach 
den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den 
entsprechenden relativen Anteil angeben)?

27. Wie viele Personen, die in den Jahren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter 
verfügbarer Stand) am Integrationskurs für junge Erwachsene teilgenom-
men haben, haben nach Kenntnis der Bundesregierung
a) den Integrationskurs abgebrochen oder nicht beendet,
b) das Sprachniveau A1 nicht erreicht,
c) das Sprachniveau A1 erreicht,
d) das Sprachniveau A2 erreicht,
e) das Sprachniveau B1 (oder höher) erreicht
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(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-
Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asyl-
herkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten ge-
trennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

28. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) am Integra-
tionskurs für junge Erwachsene teilgenommen und das „Zertifikat Integra-
tionskurs“ erhalten (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmever-
pflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit 
Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-
nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten 
Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den entsprechenden relati-
ven Anteil angeben)?

29. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) am Integra-
tionskurs für Frauen und Eltern teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilneh-
mer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflich-
tung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehö-
rige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach 
den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den 
entsprechenden relativen Anteil angeben)?

30. Wie viele Personen, die in den Jahren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter 
verfügbarer Stand) am Integrationskurs für Frauen und Eltern teilgenom-
men haben, haben nach Kenntnis der Bundesregierung
a) den Integrationskurs abgebrochen oder nicht beendet,
b) das Sprachniveau A1 nicht erreicht,
c) das Sprachniveau A1 erreicht,
d) das Sprachniveau A2 erreicht,
e) das Sprachniveau B1 (oder höher) erreicht
(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-
Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-nichteuropäische Asyl-
herkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten ge-
trennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

31. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jah-
ren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) am Integra-
tionskurs für Frauen und Eltern teilgenommen und das „Zertifikat Integra-
tionskurs“ erhalten (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmever-
pflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit 
Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Ukraine, Top-8-
nichteuropäische Asylherkunftsländer sowie nach den zehn häufigsten 
Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den entsprechenden relati-
ven Anteil angeben)?

32. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der im Rahmen 
von Integrationskursen beschäftigten Lehrer, Dozenten, Coaches, Sozial-
arbeiter, Büro- und Behördenmitarbeiter in den letzten zehn Jahren ent-
wickelt (bitte in absoluten und relativen Zahlen nach Jahren angeben)?

33. Welche Gesamtkosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2023 bis einschließlich 2025 (letzter verfügbarer Stand) für die 
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Integrationskurse (insgesamt) angefallen (bitte insgesamt sowie für jedes 
Jahr einzeln ausweisen)?

Berlin, den 25. März 2026

Dr. Alice Weidel, Tino Chrupalla und Fraktion
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